

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranțate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se returnează.

ANULUL XLVIII.

N^o 105.

Sâmbătă 11 (23) Maiu

1885.

BrașovŪ, 10 (22) Maiu 1885.

Ar fi timpul ca bărbații noștri, cari au învățat carte, să-și dea samă cu deplină seriozitate despre situațiunea politică, economică și culturală a poporului român și să se desbrace odată de acel diletantism naiv și superficial, pe care îl sbiciuia mai deunăzi atât de bine un corespondent al nostru din comitatul Solnoc-Dobêca.

Noi din parte-ne ne-am dat destulă silință de a convinge pe toți bărbații, cari luptă pentru drepturile și libertatea nemului românesc, că nisce împrejurări extraordinare, ca cele în cari trăim, pretind o încordare și o muncă *extraordinară*, dacă este ca și Românii să valoreze ceva ca element distinct național în acest stat.

N'am cerut și nu cerem delă nimenea ca să facă mai mult decât datoria sa sau să jertfescă pentru binele său și al poporului român mai mult decât poate. Dér ceea ce este nu numai cu puțină ci chiar absolut de lipsă pentru a corespunde timpului și grelelor împrejurări de aci, suntem în drept de a pretinde delă fiecare membru al națiunii noastre și cu atât mai vârtos delă membrii ei luminați, cari ca conducători naturali ai poporului sunt responsabili pentru toate relele câte trebuie să le pată din cauza neprevederii sau a neglijenței lor.

Colonele fôiei noastre sunt pline de plângeri, asupra nelegalităților și abuzurilor de putere, ce se comită zilnic mai ales din partea organelor administrative de prin comitate, dér arareori ni se oferă și nouă bucuria d'a dice privind la marea ceată a luptătorilor noștri: étă o faptă bărbătescă, leală și demnă.

„Contrarii dau mereu cu lancea în drépta și în stânga cu dinții rânjiți și noi ne tragem într'una cu un pas înderépt cătră unghiu, fără a ne apêrá.” Mărturisirea acésta ce-o face corespondentul nostru din ținutul Năsêudului în scrisoarea sa, publicată în numărul de alaltăeri a fôiei noastre, caracteriză foarte bine apatia ce a cuprins în cea mai mare parte pe aceia, cari sunt obișnuiți a luptă neobosită și cu energie pentru drepturile poporului.

De te vei duce la NăsêudŪ, de aici în comitatul Dobêci și te vei întorce prin țera Făgărașului: pretutinden vei întelni aceleași triste simptome de apatie. Colo este în joc câte un interes material local, ici poate câte unul personal și dincolo mai multe, dér ceea spre mâhnirea noastră cea mai adêncă întră foarte arareori în joc, și și atunci mai mult numai de mărturie, este: interesul general național.

Ceeace lipsesce aprôpe totdeuna din combinația, este marele moment tactic și strategic în lupta noastră legală de prin județe. Nu-i vedem, sau arareori vedem pe bărbații noștri grupându-se cu seriozitate în jurul unui principiu, în jurul unui om de încredere, care să țină sus drapelul, pe care să fiă înscrisă programa luptătorilor ce-l încungiură.

De ar fi așa cum nu este și de ar înțelege omii noștri de carte, că n'ajunge a susține că ești Român, ci este neapărat de lipsă, ca să și dovedesci acésta, unindu-te pentru apêrarea intereselor naționale române sub un stég

și apêrandu cu energie poporul în potriua celor ce-lu asupresc și a celor ce abuză de lege și de bunătatea lui: atunci alt spirit ar domni și în Năsêud și în Deșiu și în Făgăraș și pretutinden, ér pașalele de prin comitate a la Banffy nu și-ar pute câștiga cu atâta ușurință delă șovinisti renumele de „patrioți fără de sémênŪ.”

De ar fi așa cum nu este și de ar înțelege cărturarii noștri de prin județe cât de mult se încuragă contrarii noștri în opera lor de distrucțiune și cât de mult se descuragă poporul român prin neactivitatea și apatia lor: atunci suntem siguri că „puținii independenți”, de cari ne vorbește amicul NăsêudenŪ, ar găsi destui sprijinitori spre a începe o luptă energetică în potriua ilegalităților védite ale fișpanului Banffy, puind odată capétu prigonirei limbei române în acest comitat.

De ar fi așa cum nu este și de s'ar pètrunde odată bărbații noștri luminați de necesitățile reale ale momentului în lupta noastră națională, de ar fi mai cu prevedere și de ar cunôsce mijlocul înțelept ca să pregătêscă de cu vreme têrêmul pentru a isbuti cu dreptele cereri ale poporului: atunci de sigur, că nu s'ar pute întempla, ca într'un comitat, ca al Făgărașului, unde Românii forméză majoritatea chiar și în reprezentanța județenă, să fie luat spre sciință apelul reuniunii de maghiarisare din Clușin, din simpla cauză, că conducătorii români nu s'au îngrijit ca să adune pe toți membrii români și să-și asigure majoritatea.

Lipsă de prevedere! lipsă de pregătire! — Până când totu astfel?

Este timpul suprem, ca să ne reculegem odată și să ne pètrundem pe deplin de seriozitatea și greutatea situațiunii noastre. Numai cu visuri din trecut și cu speranțe și iluzii în viitor nu se poate cimentă legătura tare și nedisolubilă, care trebuie să lege într'un mânăchiu toate membrele unei națiuni, reprezentând astfel în intru și în afară un întreg complex și tare, un factor de respectat în viața publică.

Ceea ce dorim diu suflet în ajutorul sêrbătorei spiritului sfânt este, ca să se pogore peste bărbații noștri spiritul înțeregerei și unirei, să le insufle curagiu și energie și să-i lumineze, ca să védă pericolul ce amenință limba și naționalitatea română și să se scie apêrá contra lui, folosindu la timp toate mijlocele legale ce le stau la dispoziția!

Pregătiri pentru reînnoirea convențiunii comerciale cu România.

II. Afară de măsurile luate de ministrul de comerț pentru a pregăti reînnoirea convențiunii comerciale cu România și pe care le-am arătat în numărul de eri, cu privire la industria și comerțu ministrul s'a adresat și la camerele de comerț și industrie. După cum scrie „Sieb. d. Tgblt.” ministrul cere ca, deôce cu privire la eventuala reînnoire a tractatului de comerț cu România are trebuință de material, de aceea dorește înainte de toate să audă acele întreprinderi — comercianți și industriași — cari au afaceri cu România și cari în cursul existenței de 9 ani a convențiunii cu România și-au putut aduna esperințe, spre a arăta mancițiile convențiunii cu privire la vămuire, la procedura vamală și la celelalte dispozițiuni ale comunicațiunii și tîrgurilor, intrucât sunt bune sau desavantajose sau vătămătoare

numai prin aplicare necorectă, și spre a pute da povețe practice pentru reînnoirea tractatului de comerț român.

De aceea ministrul a trimis camerelor un formular rubricat, pentru răspunsurile ce au să se dea, în mai multe sute de exemplare spre a se împarti tuturor comercianților și industriașilor mai însemnați. În aceste formulare, care se vor trimite ministrului până la finele lui Iunie c., este arătat ce lămurire așteptă ministrul și cum să se noteze acurat și corect numirea și prețul mărfii, precum și daraua.

Camera de comerț și industrie din BrașovŪ a și trimis astfel de formulare la comercianți și industriași, precum și la reuniunile industriale și comerciale, ca să dea lămuririle cerute. După „Sieb. d. Tagblt.” următoarele întrebări ar avé să se răspundă:

1. Ce articole produceți, după numirile obișnuite în comerț pentru export în România sau esportat în România? Au aceste articole în România alte numiri comerciale locale sau străine, și ce numiri? 2. Ce articole din ramura afacerii d-vostre se mai produc și esportă în România de alți industriași? Și de cătră cari întreprinători în cuprinsul cercului camerei? 3. Cum e acum prețul vândării articolelor d-vostre en gros loco în locul producerii și vândării în fiorini austriaci după bucată, metru, duzină, mărime ș. a. și după calitate? 4. Cum e prețul articolelor d-vostre pentru export în România împreună cu încercătura, cu cheltuielile de asigurare, de comision și alte cheltuieli delă granița ungaro-română? 5. Ce greutate are unitatea de comunicațiune obișnuită în comerț a mărfurilor d-vostre destinate pentru esport în România și cum se calculează valoarea vândării de 1 sau 100 chilg. netto — subtragându-se scădemintele putincioase — loco în locul producerii sau vândării în fiorini austriaci? 6. Ce procente represintă daraua la articolele d-vostre? Dacă e în usă o învilitore duplă, cât se socotesce daraua dinăuntru și cât cea din afară? 7. Care din articolele d-vostre se esportă mai multe în România și cum se împart procente esportului d-vostre asupra singuraticelor calități? 8. După care număr al tarifului convențiunii actuale române se vămuesc articolele d-vostre la importare în România? 9. Socotiți, că acéști clasificare pentru articolele d-vostre e corespunzătoare și dacă nu, doriți o clasificare specială sau deosebită și modificată, și care? 10. Ce procente din valoarea mărfii articolelor d-vostre, cuprinzându-se încercătura, cheltuielile de asigurare, de comision și altele delă granița austro-română, represintă vama tarifului convențiunii române ce se aplică acum pe articolele d-vostre? 11. Daraua stabilită acum în tariful convențiunii române pentru articolele d-vostre este, în mediu luat, corespunzătoare și se scade la vămuire de cătră oficiile vamale române? 12. Ce denumire tehnică vamală valorează pentru articolele d-vostre după tariful vamal austro-ungar? 13. Socotiți pentru vămuirea articolelor d-vostre la importare în România sistemul de greutate și de vamă a valorii mai potrivit și din ce motive? 14. S'a măsurat vama valorii în România până acum totdeuna după valoarea facturii prezentate sau la declarațiune din partea oficiilor vamale române s'au făcut adaus, și cam în ce măsură și cu ce motivare? 15. Cu ce curs se socotesce acum la vămuirea valorilor fiorinul austriac de cătră oficiile vamale române? 16. Urméză vr'un adaus pentru cheltuielile de transport, de comision și de asigurare, și în ce mărime? 17. Puteți presenta ca doveți despre datele d-vostre la întrebările 15 și 16 bolete vamale? 18. Se tractéză importurile tuturor statelor de o potrivă în România, și dacă v'ar fi cunoscut contrarul în desavantajul importului austriac în România, puteți presenta doveți despre acésta? 19. Se vătêmă importul articolelor d-vostre în România prin dările de stat și comunale (darea de consum ș. a.)? Ce desavantaje ați observat în anii din urmă pentru ramura afacerii d-vostre? 20. Vê este cunoscut, dacă și în ce formă se favoriză industria române de ramura d-vostre, fiind crutate de dările orașene sau fiind premiate de stat în contra articolelor importate străine? 21. Vê este cunoscut mai de aprôpe, că pe căile ferate române importurile austro-ungare se tractéză amésurat tarifului mai favorabil? Ce desavantaje ați observat de aci

Cursul la bursa de Viena din 21 Maiu st. n. 1885.

Table with financial data from Vienna, including gold and paper rents, and various bonds.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 7 Maiu st. v. 1885.

Table with financial data from Bucharest, including various currencies and bonds.

Cursulu pieței Braşov

din 22 Maiu st. n. 1885

Table with market data from Braşov, including exchange rates for various currencies.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

20% Tote preţurile scădute 20%

Magazin de încălţăminte

Text advertisement for a shoe store, mentioning various types of shoes and prices.

Anunţăm acelor onoraţi cetitori, cari vor binevoii a se abonă la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numeri dela începutul anului 1885 prin urmare pot să aibă colecţiunea completă.

Administratiunea „Gaz. Trans.“

La „Delfinul negru“ mai „înainte Nr. 5!“

Text advertisement for wine, mentioning brands like Chianti and Castel Andreis.

Text advertisement for food and services, mentioning breakfast and dinner options.

Cu stimă Rudolf Ludwig.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules for various routes, including Predeal-Budapesta, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapest-Arad-Teiuș.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grăse.

Tipografia ALEXI, Braşov.